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Adrian MIHALACHE 

Văzând spectacolul corent şi echilibrat cu piesa Cuşca de Mario Fratti, la Studioul 
Casandra, mi-am spus că este uşor, chiar pentru tineri absolvenţi, să facă un spectacol 
bun, dacă-şi aleg o piesă bine scrisă. Spre marea mea mirare, am constatat că textul este 
amorf şi supraîncărcat de locurile comune ale generaţiei flower-power din anii '60. 
Cristiano, eroul principal, îşi construieşte în cameră o cuşcă, în care se închide, refuzând 
contactul fizic cu lumea. Retragerea înăuntrul grilajului semnifică protestul neputincios 
faţă de starea unei societăţi în care integrarea ar fi un compromis inadmisibil. Textul 
merge în derivă printre variatele forme ale revoltei tinerilor din acea perioadă: 
militantismul antirăzboinic, mişcarea pentru drepturi civile, impunerea contraculturii. Era 
extrem de greu să construieşti un spectacol viabil astăzi din tot acest ghiveci ideologic 
expirat. Aurel Palade, ajutat de profesorii săi, Alexa Visarion şi Ion Mircioagă, a rescris 
piesa, scoţând-o din ambientul cultural al timpului ei, punând în evidenţă cu claritate 
partea ei neperisabilă. Izolarea fizică a eroului înseamnă o provocare, dar, în acelaşi timp, 
şi o atracţie pentru ceilalţi. Spaţiul cuştii este eterogen faţă de lumea tangibilă, fără să fie 
un spaţiu al idealităţii sau al utopiei. El este o formă simbolică a refuzului. Astfel 
redimensionată, piesa devine actuală pentru zilele noastre, când tehnologia 
informaţională a deschis tărâmul ciberspaţiului ca loc de manifestare pentru cei care se 
simt încorsetaţi de realitatea tangibilă. Cristiano are toate datele unui geekde astăzi care, 
imersat în lumea virtuală de dincolo de ecranul calculatorului, îşi face din biroul de lucru 
o cuşcă simbolică. Conflictul nu mai este social sau cultural, ca în versiunea limitativă a 
dramaturgului, ci este deplasat în zona incompatibilităţii dintre corporal şi virtual. Cristiano 
rezistă cu uşurinţă alternativei de adaptare, întruchipată de cuplul banal Nella-Sergio, 
dar este tulburat de erotismul relaţiei dintre Pietro şi Ghiara - fratele, respectiv cumnata 
sa. El asistă la scenele intime dintre aceştia, iar de aici se dezvoltă o tensiune care 
ajunge, în final, să explodeze. Acorporalitatea asumată de Cristiano exercită o fascinaţie 
asupra Chiarei. La rândul său, acesta ajunge să înţeleagă că refuzul lumii tangibile este 
plătit cu renunţarea la senzualitatea pură şi simplă. Conflictul pune în opoziţie, nu 
personaje, ci spaţiile eterogene în care acestea se situează. 

Pe lângă regândirea fundamentală a piesei, regizorul Aurel Palade îmbogăţeşte 
partiturile personajelor secundare. Cei doi comisionari, cărora dramaturgul le-a dat 
doar un rol expozitiv, sunt prezenţe clovneşti cu pondere dramatică. Un bun efect 
vizual are scena în care ei asistă muţi la acţiune, cu spatele la ceilalţi, dar 
reflectându-se într-o oglindă adecvat poziţionată, astfel încât figurile să le fie vizibile 
din sală. Regizorul a lucrat atent cu actori i ,  armonizând o diversitate de talente şi de 
temperamente. Andrei Barbu, în rolul lui Cristiano, reuşeşte să redea detaşarea 
iniţială a eroului ,  dar nu şi tensiunea care creşte treptat în el. Ecaterina Ţugulea şi 
Adrian Anghel interpretează realist un cuplu conformist. Relu Poalelungi şi Mihai 
Marinescu formează un duo expresiv, mai ales prin l imbaj nonverbal, în rolul 
comisionari lor. Al ina Berzunţeanu îşi reafirmă talentul în rolul de compoziţie al mamei . 
Nu cred că Gabriel Călinescu a fost cea mai bună alegere pentru rolul lu i  Pietro, 
deoarece are tendinţa de caricaturizare involuntară a personajului .  Simona Stoicescu 
a biruit într-un rol extrem de greu. Ea este cea care pendulează între cele două lumi, 
constituind canalul prin care energii le trec dintr-o parte a cuştii în cealaltă. Sunt multe 
detali i de interpretare de perfecţionat, dar esenţa conflictului interior al personajului şi 
tragismul său funciar sunt excelent redate. 



Scenografia E lenei Cozlovschi este adecvată, chiar inventivă, în l imitele 
posibi l ităţi lor tehnice. Desigur, în locul cuştii mobile, cu grati i ,  ar fi fost de preferat 
una alcătuită din perdele de lumin i .  Aşa cum stau lucru ri le, spaţiul scenei este 
organizat riguros şi expresiv, creând l in i i  mobile de forţă. 

Acest spectacolul bine conceput, condus şi interpretat justifică pe depl in 
premi i le care i s-au acordat. 

Studioul de Teatru Casandra - Cuşca de Mario Fratti. Regia: Au rei Palade, clasa prof. Alexa Visarion. 
Scenografia: Elena Cozlovschi (clasa prof. asoc. Ştefania Cenean). Distribuţia: Andrei Barbu (Cristiano), 
Relu Poalelungi (comisionaru/ 1), Mihai Marinescu (comisionaru/ 1/), Alina Berzunţeanu (Mama), Ecaterina 
Ţugulea (Ne/la), Adrian Anghel (Sergio), Gabriel Călinescu (Pietro), Simona Stoicescu (Chiara). 

Andreea DUMITRU 

Nu e rău deloc: Galele absolvenţilor încep să abandoneze formatul tradiţional -
emoţii cât cuprinde şi pronosticuri firave pe fond de lamentaţii (eterna temă a fetei 
sărace pe care nimeni n-o cere) - şi devin tot mai ofensive, într-un ambalaj cât mai 
atrăgător. Ba chiar, Catedra de Teatru a Facultăţii de Litere din Cluj a venit, anul acesta, 
cu o mică inovaţie, nu l ipsită de riscuri . E l impede: atâta timp cât numărul absolvenţilor 
depăşeşte oricum capacitatea de absorbţie a instituţi ilor vizate, concurenţa începe să 
dea roade. Am văzut, prin urmare, pe 17 iuni?, la Teatrul ACT, doar o mostră din prima 
ediţie a absolvenţi lor de actorie de la Cluj. Intregul eveniment, numit GALACTORIA 
2004, urma să aibă loc între 23 şi 26 iunie, incluzând nu doar spectacolele promoţiei 
pregătite de lector universitar Mikl6s Bacs şi asistent universitar I rina Wintze, ci şi o 
conferinţă de presă, dezbateri , vernisaje, ateliere, o serie de stand-up comedy, ba 
chiar şi un "târg de actori". Ce mai, un festival în toată regula! 

Cum dificultăţile financiare au rămas aceleaşi ,  ar fi fost aproape imposibil de 
prezentat în Capitală o producţie cu pretenţi i .  De aceea s-a optat pentru un "expe
riment stilistic" după scena a IX-a din actul 1 al Nopţii furtunoase, cu titlul caragialian 
"Temă şi variaţiuni", anunţând, fi reşte, un spectacol fragmentat, gândit astfel încât toţi 
actorii să fie, pe rând, protagonişti. A fost vorba, într-adevăr, de patru episoade, scena 
amorului cu năbădăi dintre Veta şi Chiriac fiind tratată de fiecare dată cu alte mij loace. 
Mai adecvate materiei dramatice mi s-au părut (cum altfel !) momentul de teatru şi cel 
de muzică (pe partitura operei lui Paul Constantinescu, pretext pentru o interpretare în 
cheia paradiei fine) . Mai puţin inspirate sau mai puţin "curat" lucrate au fost episodul de 
film mut şi cel de dans (pe muzică lăutărească). Inevitabi l ,  datorită acestei construcţi i , 
i-am reţinut pe Cristina Flutur (o prezenţă puternică, care ar trebui să câştige, în timp, 
şi subtil itate), Cătălin Herlo (în două ipostaze� la fel de "vizibil", cu umor şi voce bună) , 
pe Iulia Ursa (o adevărată soprană, cu nerv) . l i  voi aminti însă şi pe colegii lor, Camelia 
Curuţiu şi Romul Moruţan, care, în varianta integrală a Galei, la Cluj, aveau, cu 
siguranţă, mai mult de arătat decât simpla abilitate fizică. 

Mă întreb, oare cât de mult i-a afectat slaba prezenţă a publicu lu i .  Poate că 
la Casandra, unde Gala Absolvenţilor începe să facă săli p l ine, ca un eveniment 
în sine, vadu l  ar fi fost mai potrivit pentru acest gen "minor" de producţie. Tot ce le 
pot sugera tineri lor actori de la Cluj este să adopte şi de acum înainte obiceiul de 
a face ei primul pas atunci când nimeni nu va părea dispus să-i tragă de mânecă. 


